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1NSEKTIUNILE:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

rândul cu litere garmend.

Politia balaniă
a Anstro-llngariei.

D e Georg Fleşiariu,
maior cea. şi reg. în retragere.

I.
Io articolele mele, publicate în 

diferitele ziare germano şi aduse şi 
la cunoştinţa opiniunei publice ro
mâne prin coloanele acestui ziar 
preţuit, am arătat în general poli
tica noantra, cu totul greşită, internă 
şi externă, şi în specia? perderile sim
ţitoare pe cari le-a avut monarhia 
noastră în anii din urma din cauza 
greşelilor şi întrelăsărilor diploma
ţiei, — şi anume, în mod destul de 
clar, şi durere, neresturnabil.

Voiu repeta pe scurt aceea ce 
spuneam. Spuneam, că am perdut 
toate statele din Balcani; am perdut 
ultima noastră poziţie, pe care o 
avea monarhia noastră ca mare pu
tere; am perdut regatul român cu 
preţioasa sa armată, relativ foarte 
mare, pentrucă face cât a treia part9 
din întreaga noastră armată; ni s’a 
redus în mod simţitor valoarea noa- 
stiă ca stat aliat, o împrejurare, care 
a pricinuit Germaniei cheltueli de 
un miliard; am atras ura neîmpă
cată a Sârbiei şi a Muntenegrului 
asupra noastră; ne-am câştigat duş
mănia Greciei pentru hiperbulgaro- 
filia noastră şi pentru nenorocita 
vorbire răsboinică a contelui Tisza 
(rostită în dietă), prin care vorbire 
Bulgaria, spre propria ei nefericire, 
a fost aţâţată în contra Sârbiei şi 
în contra Greciei, pentru a fi apoi 
lăsată cu totul în baltă, din ce s’a 
născut inevitabila duşmănie şi a Bul
gariei in contra noastră; şi în fine, 
ca recompensaţie pentru aceste mari 
perderi, va urma întărirea însemnată 
a trupelor noastre cu câteva cor
puri, cu cari vom avea cheltuieli de 
înfiinţare şi de susţinere, cari sigur 
că nu vor sta cu mult îndărătul 
sumei de un miliard, jertfită tot în 
scopul acesta din partea Germaniei.

Şi că ce necesitate arzătoare 
formează pentru noi această întă
rire a armatei, am arătat din destul 
atunci, când am dovedit, că într’un 
răsboiu cu Rusia noi abia putem să 
avem cinci corpuri de armată dis
ponibile pentru a putea fi trimise 
îu contra ei. Cumeă, durere, aveam 
atunci dreptate, să vede acum din 
faptul, că după 2 — 3 săptămâni zia
rele aduc deja ştirea despre înmul
ţirea corpurilor noastre de armată, 
ridicându-se numărul lor dela 16 
la 22.

Toţi aceia, cărora le-am comu
nicat, verbal ori în scris, părerile mele 
asupra acestor serioase perderi şi 
pagube, şi între cari se află şi per
sonalităţi foarte înalte, sunt de o 
singură părere, că durere, toate 
cele scrise de mine sunt adevărate. 
Sunt hapuri amare, pe cari însă 
avem să le înghiţim.

întrebarea, care mi-se impune, 
şi mie şi altora, e acum aceea, că 
oare înfrângerile acestea din anii din 
urmă puteau fi încunjurate si că po
litica balcanică cum putea ü purtată 
cu succes pentru noi? I

Sunt de firma convingere, că 
toate perderile înşirate puteau să fie 
încunjurate, nu numai, dar puteam 
să ajungem, chiar din contră, şi la 
mari succese durabile. îmi voiu mo
tiva în mod amănunţit afirmarea 
aceasta, în care scop trebue să 
încep însă cu stabilirea misiunei po
litice şi culturale-istorice a Austriei 
în Balcani.

Această înaltă misiune a fost 
croită pentru noi înainte cu o sută 
de ani, prin marele şi de fiecare 
soldat îndumnezeitul principe Eugen, 
a cărui doină încă şi astăzi stoarce 
însufleţire mare din fiecare inimă 
patriotică în partea de vest a im
periului, pe când în Ungaria, ceice 
o cântă, sunt timbraţi de „servi ai 
Vienei“ şi de „duşmani mari ai Ma
ghiarilor“. Prin acel principe Eugen, 
care a raportat învingeri mari a- 
supra Turcilor la Zenta (perderile 
Turcilor au fost în două ore 80 000

morţi şi 6000 prisonieri) şi a luat 
în stăpânire o mare parte a Sârbiei 
şi o parte din Bosnia.

De atunci încoace misiunea 
noastră în Balcani a devenit tot 
mai importantă, şi pentru monarhie 
tot mai necesară, mai ales după 
înfrângerile urmate rând pe rând, 
după perderea posiţiei noastre în 
Italia, şi în fine după perderea ro
lului avut în Germania, astfel, că 
în cele din urmă am rămas avisaţi 
numai la Balcani, ca la singura şi 
ultima posiţiune pentru rolul de 
mare putere al imperiului habsburgic.

Necesitatea acestei înalte mi
siuni a monarhiei noastre a fost 
sancţionată pe seama imperiului nos
tru, ca mare stat cultural, de întreaga 
Europă, la anul 1878, în congresul 
dela Berlin. Europa puternică şi im
punătoare de atunc?, cu voinţa ne
strămutată şi categorică a marilor 
puteri unite, (în mare contrast cu 
Europa de astăzi) a dat ca judecă
torie supremă mandat Austriei, ca 
să ocupe Bosnia şi Herţegovina. Şi 
pentrucă Turcia să nu fie despărţită 
de Europa prin nici un stat slav, a 
dispus contractul dela Berlin în §-ul 
25, că în Sangiacul Novibazar, care 
formează un ic între Sârbia şi Mun- 
tenegru „pe lângă Turcia să mai ţină 
trupe îngarnizonate şi Austria, pen
tru asigurarea menţinerii stărilor 
nouă politice, dândui-se dreptul de 
aşi face drumuri militare şi comer
ciale“. Afară de aceasta a mai pri
mit Austria în §-ul 29 din contrac
tul dela Berlin dreptul de a supra- 
veghia malul muntenegrean, iar 
pe baza acestui drept putea monar
hia noastră să-şi extindă domnia 
cum îi place în marea adriatică. 
Muntenegru devenise pe calea a- 
ceaeta, mai ales însă prin legăturile 
noastre directe cu Albania, cu totul 
isolat şi căzut în mânile noastre. 
SaDgiacul forma pentru noi o esce- 
lentă poziţie de ofensivă, o poartă 
de eşire în toate direcţiile: la Sa
loniki, la marea egeică, în Albania, la 
marea adriatică, în Bulgaria etc. Era

dată pentru monarhia noastră plat
forma de pe care puteam să ne e- 
serciem influenţa politică şi econo
mica, mai ales în Macedonia, unde 
se aflau sute de mii de conaţionali 
de ai aliaţilor noştri Români!

încă o stângăcie. A mai făcut un 
lucru ministrul de estern'e al monarhiei noa
stre, dlBerchtold, pe care nu trebuia să’lfacă. 
A trimis adecă şi el, (după ce a văzut că 
toţi colegii sei au trimis) o notă de felici
tare domnului ministru-president al Româ
niei, Titu Maiorescu, spunându’i acestuia In 
notă, că’l felicită pentru iDtrevenirea cu 
succes a României în răsboiul din Balcani 
şi pentru „prealabilul aranjament*, făcut 
între statele cari erau implicate în răsboiu. 
Domnul Maiorescu a mulţumit frumos pen
tru felicitări, dar a ţinut să spună dlui 
Berchtold, că nu mai e vorba de „aranja- 
ment prealabil11, după cum crede dânsul, ci 
de o ,pace d e f in i t iv ă legată între state 
creştine şi independente. Curios om domnul 
Berchtold. Pentru el pacea dela Bucureşti, 
recunoscută de toată lumea de definitivă 
şi acum ratificată, e numai un „aranjament 
prealabil“ 1

R atificarea tratatu lu i de pace .
In monitorul oficial al României a apărut 

Luni decretul regal, referitor la ratificarea 
tratatului de pace din Bucureşti. Testul 
decretului e în întregime următoriul:

Carol I, Prin gratia lui Dumnezeu şi 
voinţa naţională, Rege al României.

La toţi de faţă şi viitori, sănătate.
Asupra raportului Ministrului nostru 

el afacerilor străine sub Nr. 18.095.
Văzând jurnalul consiliului de miniştri 

cu Nr. 2.218, încheiat în şedinţa sa din 1 
August 1913.

Am decretai şi decretăm:
Art. I. Jurnalul Consiliului Nostru de 

Miniştri mai sus amintit se aprobă de noi.
Art. II. Apropăm şi ratificăm tratatul 

de pace încheiat la Bucureşti la 28 Iulie 
(10 August) 1913 între România, Grecia, 
Muntenegru şi Serbia de o parte, şi Bulgaria 
de altă parte, precum şi schimbul de scrisori 
urmat între preşedintele Consiliului de Mi
niştri şi Ministru al afacerilor străine cu 
primii Plenipotenţiari ai delegatiunilor Gre
ciei, Serbiei şi Bulgariei la conferenta păcei, 
cm privire la situaţiunea Aromânilor din 
aceste din urmă trei ţâri.

F0IŞ0ARĂ.
L iteratură pentru tin erim e.

1. Universul şi minunile lui, Nr. 68, 
partea II. din biblioteca pentru toţi, preţul 
30 bani.

Cartea să estindo pe 76 pag. (octav.). 
E Împărţită în patru părţi: Istoria naturală, 
Batanică, Zoologiă şi Câteva specii săl
batice.

I. Istoria naturală. Aici se arată ceie trei 
părţi ale istoriei naturale: a) Mineralogie,
b) Botanică, c) Zoologia, şi despre ce trac
tează fiecare.

Mineralogia arată numărul minerale
lor cunoscute, împărţirea lor in trei clase: 
minerale combustibile, metalice, litoide (petri).

Tot aici să ocupă cu descrierea dia- 
mantu-\o\, anume: însuşirile lui, starea in 
care să găseşte, locul unde să găseşte, tim
pul când s’a descoperit, cum se estrage dia
mantul, felul cum să tae, valoarea lui, diaman
tele mai mari cunoscute. Despre folosul 
diamantului nu să vorbeşte.

Cărbunii de pământ, la ce să folosesc, 
de când sunt întrebuinţaţi, formarea lor, 
minele de cărbuni, lampe de siguranţă.

Sarea comună, locul unde să găseşte, 
starea în care se află, minele de sare, la
curi sărate, isvoare sărate.

Cuprul sau aramă, de unde îşi are 
numele, însuşirile, ţările mari bogate în cu
pru, cum să scoate din mineraiuri, la ce 
să foloseşte, compuşii de aramă.

II. Botanica, ce ne învaţă botanies, 
tăsăturile celulare, părţile plantelor, semin
ţele. Tot aici să vorbeşte despre arbori, 
folosul lor, felurile arborilor, cum să cu
noaşte vârsta arborilor, câţi ani trăesc de 
regulă arborii. Să mai ocupă cu arborele 
de cafea, arborele de bumbac, grâul, săcara, 
orzul, ovă3ul şi porumbul.

III. Zoologia tractează despre animale 
vertebrate şi nevertebrate, clasa maniferelor, 
paseri, reptile, peşti.

IV. Câteva specii sălbatice tractează 
leul, însuşirile lui, cum trăeşte, cum Ro
manii, cari să îuebuniau după luptele gladia
torilor, li puneau să se lupte cu fiare săl
batice, mai ales cu lei, unde trăesc azi leii, 
apoi despre: tigru, leopard, isguarul, pan
tera, h:ena, ursul, lupul, elefant, rinocer, 
jpopotam, b’zon, cerb, zebra, castor, mai
muţe, arătând pe unde trăesc, cu ce trăesc, 
cum trăesc iarna, vânarea lor şi pentru ce 
să vânează.

2. Nr. 69, partea 111. să estinde pe 77 
pag. (octav). E împărţită în şase părţi: 1. 
Paseri, 2. Cetacee, 3. Reptile, 4, Specii de

animale domestice, 5. Omul şi organele sale,
6. Rasele omeneşti.

I. Paseri, tractează despre vultur, în
suşirile lui, pe unde trăeşte, cum să spo
reşte, puterea iui, cum îşi prinde prada, 
apoi despre: struţ, paserea paradisului şi 
pelican.

II. Cetacee, tractează despre balenă 
(chit), lungimea, greutatea lui, gâtlejul, ochii, 
vânatul, pe unde trăeşte.

III. Reptile, tractează despre crocodil, 
reghin, şerpi.

IV. Câteva specii de animale domestice, 
calul, măgarul, boul, bivolul, capra, renul, 
cămilele, cânele, zăvodul, pisica, cocoşul şi 
găina, păunul, curcanul, porumbul, raţa, gâscă, 
lebeda.

V. Omul şi organele sale, tractează des
pre organele pasive şi active, corpul şi păr
ţile lui, muşchii, nervii, sensurile şi orga
nele lor, stomahul, inima, sângele, plumâni, 
respiraţiune.

VI. Rasele omeneşti, rasa albă, galbină, 
neagră, americană, albinoşii, rasa de uriaşi, 
care n’a existat decât numai în basme.

Acesta ar fi cuprinsul al acestor 2 
cărticele.

Fondul, adecă cuprinsul acestor cărţi, 
e potrivit pentru copii şi copile din an.
IV-VI dela şcoalele elementare dela sate şi

dela oraşe, adecă pentru copii şi copile de
10—12 ani. Mai este câte un cuvânt greu 
de tntele3 d. e. la Nr. 68, p. II. „uzat“, 
„nuanţe* pag. 7; „refrigerentă*, „dispersivă“ 
pg. 8 ; „gudronoase“, „bituminoase* pg. 12, 
fără ca să fie în paranteze şi esplicarea 
lor. Tot la pg. 39 e scris „pâinea“ şi nu 
pânea; iar la p. III. Nr. 69. pg. 39 „câine“ şi 
nu câne. Greşelile a cestea nu detrag nimic din 
valoarea cărticelelor, căci după cetirea a 
câtorva ziceri îşi va esplica elevul singur 
acel cuvâut.

Forma externă, adecă limba în care 
să esprimă ideile, e curată şi adevărată. 
Forma internă, adecă aşezarea ideilor, pare 
a nu fi destul de naturală. Cred, că la des- 
scrierea de animale, plante, minerale, ar fi 
mai potrivită ordinea astfel: d. e. animalele 
domestice cari sunt ? Unde să tiu ? Ce folos 
avem de ele? Cum să sporesc? Cu ce să 
hrănesc?

Un singur animalţ corpul, cum e din 
fire? La ce foloseşte? Cum să sporeşte? 
Cu ce să nutreşte?

Arbor ce e? Cum sunt părţile ? Frun
zele? Florile? Părţile florilor. Ce produc?

Un mineral sau metal cum e? Cum 
să află? Locurile de unde să scoate? Ce să 
face din el (folosul)? ş. a.

Autorul la unele începe dintr’una cu 
folosul, la altele, că unde le găsim, la altele 
altcum.
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Art. III. Ministrul nostru al afacerilor | 
străine este Însărcinat cu executarea acestui i 
decret.

Dat în Bucureşti, la 1 August 1913.
C arol.

Preşedintele Consiliului, Ministrul a- 
facerilor străine: T . M aiorescu .

Nr. 5.169.

Raportul preşed in telu i consiliu lu i.
Şirei Consiliul de Miniştri, prin jur

nalul încheiat In şedinţa sa din 1 August 
anul curent m’a autorizat de a solicita dela 
Maiestatea Voastră aprobarea şi ratificarea 
tratatului de pace încheiat şi semnat la 
Bucureşti la 28 Iulie (10 August) 1913, în
tre România, Grecia, Muntenegru şi Serbia 
de o parte şi Bulgaria de altă parte, pre
cum şi a trei scrisori schimbate între sub
semnatul şi primii Plenipotenţiari ai dele- 
gaţiunilor Greciei, Serbiei şi Bulgariei, cu 
p r iv ir e  la  situa  liunea A ro m â n ilo r  d in  te r ito 
r ii le  z ise lo r  ţă r i .

In consecinţă, subsemnatul am întocmit 
cuvenitul proiect de decret, pe care respec
tuos supunându-1 Maiestăţii Voastre, am 
onoarea a o ruga, să binevoiască a-1 semna, 
dacă va aproba propunerea mai sus amintită 
a consiliului de miniştri.

Sunt, cu cei mai adânc respect, Sire, 
al Maiestăţei Voastre, prea plecat şi supus 
servitor.

Preşedintele Consiliului, Ministrul a- 
facerilor străine: T . M aiorescu .

Jurnalul consiliului de m iniştrii.
Consiliul de miniştri, în şedinţa sa de 

astăzi, 1 August 1913. Luând în deliberare 
referatul Domnului Preşedinte al Consiliului 
de miniştri şi Ministru al afacerilor străine 
Nr. 17.803, pe lângă care ni se prezintă 
tratatul de pace încheiat la Bucureşti la 
28 Iulie (10 August) 1913, intre Regatele 
României, Greciei şi Serbiei pe de o parte 
şi Regatul Bulgariei pe de alta, cum şi trei 
scrisori schimbate între Domnul Ministru 
al afacerilor străine şi primii Plenipotenţiari 
ai Bulgariei, Greoiei şi Serbiei, relativ la 
situaţia viitoare a Aromânilor din aceste ţări,

H o tă re ş te :

Aprobă suscitatul tratat şi scrisorile 
alăturate şi pentru îndeplinirea condiţiunilor 
din art. 10 al tratatului însărcinează pe 
Domnul Preşedinte al Consiliului de Mi
niştri şi Ministru al afacerilor străine, să 
solicite Maiestăţii Sale Regelui cuvenita 
ratificare.

T. Maiorescu, A. Marghiloman, Teke 
Ionescu, C. G. Dissescu, C. C. Árion, A. A. 
Bădărău, M. G. Cantacuzino, General Hârjeu, 
Nicolae Xenopol.

Nr. 2.218.

Noua fruntărie rom ânească .
Iată traseul nouei noastre fruntarii la 

sudul teritoriilor anexate:
Traseul fruntăriei precum este însem

nată pe harta 1/200,000 urmează liniile 
sau punctele caracteristice ale solului, ca: 
văi, vălcele, vârfuri, şes etc. Intre sate trece 
prin mijlocul intervalului, urmând pe cât 
este cu putinţă liniile naturale.

Traseul general porneşte dela Dunăre 
la Înălţimea intervalului care desparte cele 
două insule situate la nord-est de iezerul 
Kalimok.

El lasă Bulgariei satele: Breslen, KÜ- 
tüklíi, Güvedze, Nastradin, Kascilar, Kosla- 
köj, Dzeferler, Kare, Kodzolar, Junuslar, Se-

Având în vedere, că acestea cărticele 
ca ştiinţă naturală contribue la îmbogăţirea 
sufletului cu felurite idei şi gândiri, cultivă 
interesul empiric, interesul estetic, interesul 
religios, părerea mea este, că acestea căr
ticele, pe lângă observările făcute, în între
gime sunt potrivite pentru copii şi copile 
dela 10—12 am, adecă pentru cei din anii 
IV—VI dela şcoalele noastre elementare din 
sat şi din oraş.

3. S . S m ile s : C a ra c te r , p u r ta re  ş i  s ta 
to rn ic ie , traducere de Maria Negulescu, operă 
absolut necesară să fie cetită de cătră ti
neretul român. Să estinde pe 134 pag. (octav). 
Preţul 60 bani.

Cartea e împărţită în trei capitole. 
Să începe cu Introducerea „ajutăte singur“, 
unde să arată, că omul dacă voeşte a exista 
trebue azi să desfăşure o muncă cu mult 
mai mare ca altădată, In schimb însă se 
poate ridica la înălţimi sociale. Cine voeşte 
din toate puterile, acela şi poate. Arată, că 
funcţionarismul e o plagă, care a pus pe 
gânduri pe oamenii de stat români. Să caută 
acuma mijloace de a îndrepta tinerele ge
neraţii pe alte căi, decât calea prea um
blată a funcţionarismului.

Industria şi comerciul au nevoe de 
forţe şi de iniţiative, pe cari generaţiile tinere 
trebue să i-le dea.

Nemulţămirea e un factor însemnat al 
progresului. Cine e nemulţămit cu ce are,

remetköi, Jeni Balabanlar, Solladin, Kadir, 
Jükli, Ferhatlar, Saltrklar, Coban, Nasuf, 
Sarvi, Mabmuzli, Küeük, Ahmed, Bestepe, 
Peceli, Burbandar, Kizildzilar, Gökce, Dol
liik, Kapudzi, Mahle, Korkut, Oanlar, Emi- 
rovo, Semat, Botjovo, (Jusenli), Kara Bunar, 
Ermenli, Krumovo, (Kumludza grn), Jeni 
Mahle, Vlahlar, Klimentovo, (Kap8ldi), Dis 
Budac, Bel, Monastir (Mon’Aladza).

El lasă României satele: Türk, Smil, 
Sjanovo, Hadzifaklar, Kovandzilar, Mesim 
Mahle, Kara Mebmetler, Salihler, KÖ36, Abdi, 
Kanipe, At. Serman, Ova Serman, Omurdza 
Taslimak, Rahman, Asiklar, Ibrjam, Mahle 
Cijrekci Kara, Kadilar, Kili, Kadi, Trubeu- 
lar, Ehisce, Vladimirovo (Deli Osmanlar), 
Serdimen, Kadijevo, Novo Botjovo Semiz 
Ali, Saridza, Balidza, Kujudznk, Mustafa, 
Bejler, Causkjöj, Ekrene.

Fruntăria sârbo bulgară.
Traseul fruntăriei porneşte dela nord 

de vechia fruntarie bulgară-turcă pănă la 
Dizderica, urmează apoi linia de despărţire 
a apelor între Vardar şi Struma, trecând 
prin Lukov vrb. (1297), Obel, Poljana, cota 
1458, cota 1495, Zanoga (1415) Ponorica, 
Kadica, cota 1900, cota 1453, Cingane 
Kalesi, creasta dela Ulepalo, cota 1530, 
creasta dela Males pianina (1445), se în
toarce spre vest spre cotele 1514 şi 1300, 
străbate creasta Draganeva dag, Kadi me- 
saiHtepesi, Kale tepesi, trece peste râul No- 
vicanska la sud de satul Rajanci, trece în
tre satele Oslovci şi Susevo, trece peste 
râul Strumica, Intre Radicevo şi Vladovei 
şi urcă spre cota 850, urmează din nou li
nia de despărţire a apelor între Vardar şi 
Struma, prin cotele 957, 571, 750, 895, 850 
şi atinge creasta muntelui Belasica, unde 
întâlneşte fruntăria bulgaro-greacă.

Fruntăria greco-bu lgară .
Traseul fruntăriei începe pe creasta 

Belasica pianina dela fruntăria bulgaro-sârbă, 
urmează această creastă, coboară pe urmă 
creasta care se găseşte la nord de lürükleri 
şi merge pănă la confluentul Strumei cu 
Bistriea, urcă Bistrica, apoi se îndreaptă 
spre est la Cengane Kalesi, 1500). De acolo 
atinge creasta Aii brutus (cota 1650) şi ur
mează linia de despărţire a apelor, cotele 
1820, 1800, 713 şi Stragac, de acolo ur
mează linia de despărţire a apelor, se în
dreaptă spre nord şi apoi spre nord-est, 
pentru a urma linia de despărţire a apelor 
Intre cotele 715 şi 660 şi atinge cotele 
1150 şi  ̂ 1152, de unde urmând creasta 
la est de satul Rakisten trece peste 
Mesta, se îndreaptă spre vârful dela Rusa 
şi Zeleza, trece peste Dispat (Rana) suju 
şi atinge Cuka. Dela acest punct urmează 
din nou linia de despărţire a apelor şi tre
când prin Sibcova, Cadirk-jya (1750) Avi ka 
dag (1517), Kajin Cal (1811), Debikli (1587) 
bcooară spre sud la cota 985, pentru a se 
Întoarce spre est, trece la nord de satul 
Kaibova, urcă spre nord şi trece prin co
tele 1450, 1538, 1530 şi 1845. De acolo 
ccboară spre sud, trecând prin Cigla (1750) 
Kuslar (2177). Dela Kuslar linia fruntăriei 
urmează linia de despărţire a apelor între 
Mesta şi Iassi Evremdere prin Rujan pl. 
şi atinge {Achlatdagi (1300), urmează creasta 
care se .îndreaptă spre staţia de drum de 
fer la Okcilar (41) şi de acolo urmează cur
sul Mestei, pentru a ajunge la Marea Egee. 

*
După ştirile ultime, ratificarea (apro

barea din partea suveranului) a tratatului 
d8 pace s’a făcut şi în Sofia, din partea re
gelui bulgar, apoi In Belgrad, din partea

caută să capete mai mult, „Seif help* stâr
neşte nemulţămirea, punând faţă în faţă cu 
starea umilă a celui lipsit de voinţă stră
lucirea oamenilor energici.

C a p  I . C a ra c ter , p u r ta r e  ş i  sta torn icie , 
tratează biografiile unor oameni mari, cu 
deosebire a oamenilor de caracter, cari 
sunt foarte folositoare şi instructive, ca că
lăuze şi stimulent. Ne învaţă să ne purtăm 
bine, să gândim drept, să lucrăm cu ener
gie la binele nostru şi la ai altora.

Să pot compara cu evangelia. învă
ţaţii cei mari, literaţii cei mari, artiştii cei 
învăţaţi, n’au aparţinut niciodată unei clase 
sociale, .sau unei trepte a erarhiei sociale. 
Au eşit fără deosebire din toate clasele, din 
toate treptele, din atelier şi dela plug, din 
colibă şi din caste). Unii din cei mai mari 
apostoli ai dumnezeirii au eşit din cele mai din 
urmă rânduri ale poporului. Cei mai săraci 
s’au ridicat câteodată în locurile cele mai 
înalte. Intre cei mai vestiţi astronomi găsim 
pe Copernic, fiul unui brutar polones, pe 
K é p té r , fiu de cărciumar german şi chiar el 
slugă la cârciumă, ş. a. cari cu toate îm
prejurările nepriincioasf», contra cărora a- 
vură a lupta dela primii paşi în viaţă, ca oa
meni eminenţi îşi făcură prin singurul exer
ciţiu al facultăţilor lor o reputaţie trainică 
şi solidă, pe care toate bogăţiile lumei n’ar 
fi putut’o plăti. Bogăţia putea să le facă 
pedecă mai mare decât sărăcia în sânul că
reia erau născuţi.

regelui sârbesc, şi in Atena, din partea re- | 
gelui Greciei. Fiecare guvern a trimis apoi i 
câte un om de încredere la Bucureşti, unde 
se va face schimbarea actelor, astfel, că 
contractul de pace ratificat în Sofia, se 
predă guvernului român, cel ratificat la Bu
cureşti, se predă guvernului bu’gar, etc. 
Convenţiunile internaţionale, subscrise de 
plenipotenţiaţii statelor, nu întră adecă în 
vigoare, decât numai după ratificare şi după 
schimbul actelor.

Cronică pedagogică.
Jean Paul ca  pedagog.

de D r . C. P a p u c, Săcele.
(Urmare).

Copiii se tem mai mult de tată decât 
de mamă. Cauza nu zace în asprimea, ci 
In constanţa poruncii tatălui. A motiva po
runcile şi opreliştele morale nu-i conzult, ci 
numai pe cele higienice. Educatorul n’are 
să dojenească ori-ce contrazice felului său 
de a li (individualităţii sale), căci prin con
tinua cicăleală împedeeă desvoltarea elevu
lui. „Cu cât mai tinăr e copilul, cu atât mai 
necesară e frasa simplă (monosilabilitatea); 
câte odată o dare din cap ajunge; cel mult 
să zică un p s t' .u

Mai târziu să se inducă cu voce blândă 
şi motive, cu scopul ca prin frumoasele semne 
de dragoste sâ’l aducă la ascultare. De 
multe ori dorinţa şi rugămintea are mai 
mult efect asupra copiilor decât teama de 
pedeapsă. „Könnt ihr eine Strafe schöner 
mildernd aus’ömhen, als venn ihr nach der
selben das Kind mit euerem Wunsch einer 
Gefälligkeit für irgend jemand beg'ü.kt?“ 
(Levana, III 6 § 63—65).

Dacă însă poruncile părinteşti devin 
literă moartă pentru copii, atunci e nece
sară sancţiunea lor prin pedeapsă.

Deşi acest cuvânt abia îl scrie peana 
poetului, totuşi recunoaşte pedagogul nece
sitatea pedepsii pentru copii. El admite 
vergeaua, fără de a aminti de bastonul de 
care părintele său a făcut aplicaţie la di
ferite ocasii. „Dară nu pedepsele mari şi 
strajnice, ci cele in d isp en za b ile  au influenţă 
deosebită“.

Să ridică cu toată revolta sufletului 
său iubitor în contra oricărei barbarii şi 
cruzimi faţă de copii, protestând totodată 
în contra dăinuirii „constituţiei vechi romane, 
după care copiii sunt cu totului lipsiţi de 
drepturi faţă de capul familiei*. E necon- 
sult a (rupe) înfrânge rezistenţa internă prin 
pedepse. Minciunile demne de pedeapsă 
pot fi evitate în diferite feluri, iscusit. Aşa 
bună oară dacă copilul a fost pe ghiaţă în 
contra voii părinteşti, atunci să fie întrebat 
„cât timp şi cu cine“ a fost. Cu aceasta 
se delătură prima minciună; căci „o min
ciună crezută devine mama multor altora“. 
De mare importanţă e ţinuta ce trebue să 
o ia părinţii d u p ă  pedeapsă. „După ciasul 
furtunii, găseşte fiecare săminţă a cuvân
tului teren moale. Frica şi ura pedepsii 
sunt trecute. In acest timp o voce dulce 
poate mult folosi, învăţa şi vindeca. Iar o 
mănie ce încă durează e zadarnică, stricând 
amândurora*. Să nu se înfiereze persoana 
băiatului, ci acţiunea lui condamnabilă. Să 
nu-i se zică: „eşti un mincinos* ci „ai minţit“ 
„ai făcut rău“ etc. — Să se delăture pe- 
depseie ce ar putea să înjosească pe copil. 
(Aici J. P. e contra practicei sale cu sim
bolicele urechi de măgar, împrumutată dela 
Filantropinişti). De asemenea să se evite

A b a te le  de  H au tefeu ile, fisician şi me- 
hanie distins, era fiu de brutar din Orleans. 
C risto for C . a fost fiul unui dărăcitor de 
lână dela Genua. A u g u stin  T ie r r y  era artist. 
Când era în inima lucrurilor sale îşi perde 
vederea, apoi sănătatea, dar nu perdu dra
gostea adevărului. Ajunse mai târziu în aşa 
stare, de-1 purta de braţe din o cameră in 
alta, şi curajul nu-1 părăsi zicând: „Amdat 
ţării mele ceeace-i dă soldatul schilodit pe 
câmpul de luptă“ ş. a.

C ap 11. F u n d a to r ii in d u str ie i, arată că 
numai munca şi ştiinţa sunt stăpâoitorii lu
mei. B e rn a rd  P a lis s y , fiu de părinţi săraci, 
sticlari, deşi n’a fost la şcoală, învaţă a 
picta pe sticlă, se desemneze, mai târziu în
vaţă să scrie şi să cetească. La 18 ani să 
duce prin Francia, Germania, Flandra, a 
ajuns inginer şi artist. Inventează olăria smăl
ţuită.

B öttgh er, un Francez din părinţi săraci, 
a descoperit porţelanul dur.

lo s ia li W ed w o o d , căruia Englitera îi da- 
toreşte înfiinţarea manufacturii de olării din 
Staffordshire, ş. a.

C ap 111. In ven ta to ri ş i  p ro d u că to r i. D en is  
F a p io , Francez, a aflat pompa de foc. la m e s  
W a tt, fabricant de instrumente de matema
tici. Erau ei oameni mai învăţaţi ca I. Watt, 
dar nu se găsea nici unul, care să lucre 
aşa de stăruitor la ceeace are să serviască 
pentru întrebuinţări practice. I’şi cultiva cu

cuvintele batjocuritoare la pedepsire (L, 1. 
c. § 66, 67).

Precum greşesc cei mai mulţi părinţi 
şi educatori în privinţa poruncilor şi pedep
sirii, aşa nu se pricep ei nici la tratarea 
copiilor când plâng. Mamele sunt prea mi
loase, taţii prea „duri*. De alt-fel dispozi
ţiile copiilor sunt atât de scbimbăcioase, 
cât de lipsite de măsură sunt ele. Un plâns 
fără încetare dovedeşte o natură slabă. To
tuşi fetelor nu Ie strică niţel plâns. „Ein 
Knabe muss seinen Schmerz trocken ver
dauen, ein Mädchen mag ein’ge Tropfen 
nachtricken*.

Jean Paul deosebeşte 4 feluri de plâns 
la copii, după cum e şi cauza luk Plânsul 
de du rere  ca d. e. la căzut. Aici strică com
pătimirea, ajunge vorba liniştită „nu face 
nimic“ sau cea veselă „hopa!“ Plânsul pro
venit din boală , unde are loc tratamentul 
blândal mamei. îngrijirea să nu vină însă prea 
târziu. Totuşi îngrijirea spirituală să fie mai sus 
pusă. „Nici un copil bolnav n’a murit în urma 
unei îngrijiri bune, dară mulţi sepiăpădesc 
(moralmnte) pe urma uneia rele*. Plânsul 
după ceva, care are să se lovească de re
zistenţa lui nu. Plânsul din fr ică , indispozi
ţie, cu tratamentul: lin iş te  (L. J. c. § 68 
—72).

In cele espuse, mai ales despre par
tea morală a edueaţiunei, s’a atins în 
linii generale şi îngrijirea corporală, ca 
condiţie pentru cea sufletească. Dară Le
vana ne dă şi un capitol special despre 
, edu ca ţia  f iz ic ă *, care ar fi să ofere învă
ţătura despre sănătatea corpului la copii. 
In estras ea cuprinde: Mamele din clasele 
înalte au prea mare frică, recurgând prea 
adese la ajutorul medicinei, pe când co
piii dela ţară prin vigoarea lor arată, cât 
de salutar e tratamentul natural. Prea pu- 
ţ :n li se îngădue să guste aerul proaspăt, 
mai ales iarna, când numai din ferestre par
ticipă Ia plăcerile acestui anotimp. Primă
vara însă capătă o coloare de sănătate, de 
aerul şi soarele ce-i atinge. Caracteristic 
pentru Jean Paul e, că nu vede nici un 
pericol în alăptarea copilului de cătră 
doice, dacă sunt sănătoase. Rousseau din 
contră, nu poate în deajuns înfiera practica 
aceasta generalizată prea mult în timpul 
său. De timpuriu trebue fixat timpul me
sei şi al somnului; în anii primi ceva mai 
des. Mai târziu câte o excepţie încă are 
preţ educativ. Deosebit de important pentru 
pregătirea vieţii e a nu izola şi feri pe co
pil de zgomotul zilnic, ci a-1 obicinui cu 
el. Ciai şi cafea să nu guste. Gu creş
terea dinţilor pot mânca şi carne.

Femeile, cari trăesc mai mult în odaie, 
iubesc căldura, voind în consecinţă să îm
brace şi îngrijască şi pe copiii lor mai căldu
ros. Ele contrazic cu aceasta natúréi, care 
„trimite goi pe copii în lumea rece“. Miş
carea veselă are să înlocuiască căldura ex
ternă. Temperatura odăii să fie iarăşi mode
rată. „Cei mai rezistenţi oameni trăiesc în 
ţările moderate, cari variază căldura cu fri- 
gul“. Copiii să umble desculţi. Moda feti- 
ţelor să fie condusă numai de principii hi
gienice. Cu oţclirea corpului Jean Paul nu 
voieşte atât prelungirea vieţii, cât pregătirea 
lui în contra neplăcerilor şi asigurarea ve
seliei. De aceea recomandă el băi răci şi 
câte odată o udătură bună de ploaie „până 
Ia piele“. O critică deosebită găsim în Le
vana contra aplicării femeilor de a opera 
cu mijloace medicale bazate pe propria 
lor înţelepciune. La vindecarea rănilor însă 
ele sunt cu mu't mai dibace decât doctorii.

Exerciţiile corporale sunt preferabile 
pentru copii. „Mann sollte einen Knaben 
wochenlang klettern, voltigieren, schwimmen,

mare grijă atenţiunea inteligentă. Watt ca 
copil amesteca ştiinţa cu jocurile.

B oulton , din părinţi foarte săraci, a 
fost la început un simplu fabricant de nas
turi, ajunse mai fârziu un om învăţat şi 
bogat, s. a. ca R ic h a rd  A rkw righ t, la e g u a rd ,  
V ancanson, F h illip e  de  G ir a r d ,  Iosué H e il
m ann, cari din oameni de rând au ajuns la 
vază şi bunâslare.

Acesta e cuprinsul pe scurt al acestei 
cărţi. însemnătatea pedagogică din punct de 
vedere formal e: cultivă voinţa, desvoaltă 
judecata, nobilitează sentimentele, pentruoă 
prin exemple vii arată ce e nobil şi sublim, 
deşteaptă aspiraţiuni spre ce e adevărat şi 
bun, îndreaptă voinţa spre moralitate şi for
mează caracterul. Desvoaltă sentimentul re
ligios, se va întări în copii credinţa în pro- 
vedinţa divină, care înţelepţeşte şi guver
nează, nu numai soartea omului, ci şi des
tinele omenimei.

însemnătatea pedagogică din punct de 
vedere practic e: educă pentru v'aţă.

Atât fondul, cât şi forma externă şi 
internă, nu se pot escepţiona. E potivită 
pentru copii dela 12 —15 ani, sexul bărbă
tesc, atât pentru cei dela sate, cât şi pentru 
cei dela oraşe. E potrivită şi pentru elevii 
din clasele inferioare dela gimnasii, reale şi 
civile.

Cebea ,  la 19 Iuniu 1912 v. *
P e tru  R u su ,

_______ înv.
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Wettlaufen, balispielen und kegeln lassen*. | 
In aceste şi altele la fel se cunoaşte foarte 
clar influinţa eduiaţiei lizice a Iui Emil. , 

E d u c a ţia  in telectuală  încă nu este tra
tată înlr’un mod sistematic în „Levana“. 
Noi vom releva aici aceea ce i caracteristic 
pentru pedagogia poetului. Insă aceasta e 
condiţionată de piinci >ide psihologice, pe 
cari le împărtăşia Jean Paul. In această pri
vinţă el încă se pare influinţat de certele 
psichologice ale sec. 18, între determinişti 
şi indeterminişti, cari tratau copilul ca un 
caracter inteligibil cu nemărginită libertate 
transcedentală, precum şi între ceice afir
mau, că sufletul e o comoară de dispoziţii 
înăscute, contrar celorce susţineau, că el e 
aşa zicând o „tabu la  r a s a u. Ca şi Iacobi, 
autorul nostru admitea, că al 2-lea izvor 
important al cunoaşterii nemijlocite, pe lângă 
apercepţia simţua'ă e — in tu iţ ia  ra ţio n a lă . 
Aceasta ne dă desluşire despre .natura obiec
telor transcedentale*, pe când ceealaltă ne 
informează despre lucrurile lumii externe. 
Fiindcă ea, intuiţia, — nu este luată din ex
perienţă, de oarece ea revelează mai mult 
lucruri supranaturale şi nu de cele empirice, de 
aceea ea nu poate rezu'ta dm şi prin viaţa 
noastră pământească cu încetu1, ci toate 
productele ei de cunoaştere le aflăm date 
deja la naşterea copilului. Astfel acceptă 
Jean Paul o mulţime de comori sufleteşti 
înăscu te . ldeea adevărului şi frumosului, a 
libertăţii şi moralităţii, a absolutului, a unei 
fiinţe divine, a infinituluv a eternităţii şi ne
muririi, a raţiunii şi conşt'inţii, a dragostii 
şi a limbii, Ie aduce pe lume omul ca o 
desteritate de a percepe, a simţi şi vo;. Cu 
deosebire este el bogat în dispoziţii morale 
şi religioase, căci „se pot naşte capete fără 
dispoz’ţii inăscuţe, dar nu inimi fără de a- 
cestea“. O întreagă metafizică religioasă 
doarme în copil. Şi anume, el are numai 
dispoziţii spre bine. Nevinovat întră copilul 
pe lume, de aceea nici când nu poate fx 
ţinut el decât de prea bun şi curat.

(Va urma).

Din Orăştie.
P r e g ă t ir i  p en tru  adu n area  generală  a  „A s o ■ 

c ia ţiu n ii“.

Pregătirile pentru serbările „Asocia
ţiunii“ fixate pe 1/14 Septemvrie c. sunt în 
toiul lor. Vom avea cu acea ocaziune, cum 
s’a amintit deja, o expoziţie ce o vor aranja: 
Reuniunea de meseriaşi, Reuniunea econo
mică şi Atelierul de ţăsătorie de aici. Lu
crările meseriaşilor, lucrările atelierului de 
ţăsătorie, decurg în curs grăbit. Doamnele şi 
d şoarele s’au constituit in comitet, în frunte 
cu doamnele Victoria Dr. Erdé'yi, Aurel'a 
Boldea, Victoria Domşa şi Maria Moţa. Ex
poziţia de ţăsături ce o vor aranja, va consta 
din două secţii, una a ţăsăturilor pregătite 
în atelier şi una a obiectelor adunate dela 
ţărancele din jur. Intre multele angajamente 
ce le-au luat doamnele şi domnişoarele e şi 
acela, că în ziua primă a serbărilor vor 
vinde flori, în favorul „Asociaţiunii“.

Dintre punctele serbărilor e de re
marcat conductul etnografic şi petrecerea 
poporală ce se proiectează. Intelectualii din 
comunele din jur au fost întruniţi in zilele 
trecute în Orăştie şi au decis unanim, că 
cu dragă voie îşi dau concursul pentru toate 
serbările şi mai ales pentru acest punct din 
program. Să sperăm, că vedem un conduct 
etnografic cât mai frumos, dacă va fi timpul 
favorabil. Vom avea călăreţi, căluşeri, ni se 
vor prezenta nunta, claca, şezătoarea ţără
nească, cântece, jocuri etc. Vom avea astfel 
ocazie să vedem datinele, o parte mare a 
vieţii noastre dela sate, şi vom putea dovedi 
legătura ce este şi trebue să fie între inte
lectuali şi poporul noştru. Petrecerea po
porală va fi îa dealul lui Vlaicu (dealul mic).

Prima seară vom distrage publicul cu 
concert, dat de Reuniunea de cântări de 
aci. Vom avea puncte de forţă: „Mama lui 
Stefan cel mare“ de Dima şi „Inşîră-te Măr
gărite“ de Domide, ambele cu acompania
ment de orchestră. In fine vom avea ca 
solistă în aceste piese şi în puncte sepa
rate pe cântăreaţa noastră bine apreciată, 
doamna Veturia Triteanu.

Vom da a doua seară o petrecere cu 
joc. Costumul naţional va fi bine văzut. 
Aranjatorii s’au îngrijit deja să întrunească 
ceata t'nerilor de bună speranţă.

In genera), cam acesta e programul 
modest al serbărilor. Era în plan sborul iui 
Vlaicu, era în plan o producţiune teatrală, 
cu concursul unei trupe mai mari dela tea
trul naţional, în frunte cu Z. Bârsan, sau o 
producţiune teatrală cu concursul Societăţii 
de teatru, era să avem ca solist pe G. Fo- 
lescu, baritonul dela teatrul naţional, ba 
şi alte prestaţiuni artistice, dar toate s’au 
abandonat, ca să nu se facă spese mari şi 
să prea exploatăm lumea în aceste vre
muri grele. -

Cu ocazia serbărilor foile locale „Co- 
sinzeana8 şi „Libertatea* vor apărea în nu
măr festiv, cuprinzând întreg programul.

Aceste sunt lucrările ce decurg, aceste 
şunt momentele de plăcere şi prezentare,

ce să proiectează pentru serbări. Interesul 
din partea lumei externe e mare, căci deja 
s’au anunţat mulţi oaspeţi angajându-şi cvar- 
tire pe la hotele. Comisiile concrezute cu 
diferitele lucrări de aranjare sunt în de
plină lucrare. Ceice doresc să ia parte la 
serbări, să şi anunţe participarea până în 
8 Septemvrie c. n. pe adresa Dr. Romul 
Boca, adv. în Orăştie-Szászváros, amintind, 
că voiesc să aibă cvartir la hotel, sau la 
casă privată, şi că vor lua parte la banchet. 
Acesta e programul serbărilor noastre. In
teresul se arată mare din toate părţile. Spe
răm deci, să ajungem la un succes deplin 
raulţămitor. C oresp.

Din despărt- „A sociaţiun ii“ .
Convocare.

Onoraţii membri al despărţământului 
Xil. A lb a - lu l ia  al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“, 
precum şi toţi sprijinitorii ei, prin aceasta 
sunt invitaţi la

A d u n a re a  cercuală  o rd in a ră ,
ce se va ţinea in 18/31 August 1913 la 2 
ore p. m., în biserica gr.-or. din A lb a lu lia -  
oraş, pe lângă următorul

PRO GRA M:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului despre acti

vitatea sa.
3. Rapoitul cassarului.
4. Alegerea comisiunilor: a) pentru 

censurarea raportului comitetuhxi; b) pentru 
censurarea raportului cassarului ; c) pentru 
înscrierea de membri.

5. Disertaţie.
6. Raportul comisiunilor alese sub p. 4.
7. Alegerea comitetului pe un nou 

period de 3 ani.
8. Eventuale propuneri.
9. închiderea adunării.
A l b a - l u l i a ,  în 16 August 1913.

lo a n  Teculescu, E n ea  P . B o ta ,
dir. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
Congresul învăţătorilor e oprit. Con

gresul învăţătorilor români, convocat 
pe zilele 24 şi 25 August n. la Cluj, 
nu se va ţinea, in urma ordinului 
ministrului de culte şi instrucţiune 
publică, care nu permite ţinerea lui, 
din motivul, că: „congresul nu a fost 
convocat de organele conducătoare 
ale învăţătorimei confesionale, ci de 
redactorul unei foi române, deci de 
un particular, care nu are nici un 
titlu de drept de a da îndrumări 
corpului invăţătoresc interesat".

*

Ziua Monarhului. Maiestatea Sa, îm
păratul şi Regele Francisc Iosif i, a petrecut 
ziua naşterii sale în cerc familiar, sosind 
în acea zi la Ischl, pentru a’l felicita, fiicele 
sale Gizela şi Maria Valeria, împreună cu 
ceialalţi membri ai casei domnitoare. Ma
iestate Sa le-a primit doririle de bine, apoi 
s’a dus la capelă, unde singur a participat 
la un scurt serviciu divin.

*
Insp ector suprem  al arm atei. Maiestatea 

Sa, împăratul şi Regele Francis Iosif I, a 
numit în ziua naşterii sale, 18 August nou, 
pe Arhiducele Francisc Ferdinand, moşte
nitorul nostru de tron, inspector suprem 
asupra intregei armate austro-ungare, cu 
dreptul de a o inspecţiona, de a conduce 
manevrele mari şi de a-şi preface cancelaria 
sa militară înti’o cancelarie, din care se 
vor conduce în viitor afacerile militare ale 
armatei întregi.

*

Generali decoraţi. Maiestatea Sa a con
ferit ministrului de răsboiu, generalului Kro- 
batin, marea cruce a ordinului leopoldin, 
generalului Georgi, ministru pentru apărarea 
ţării în Austria, tot crucea mare a ordinului 
leopoldiD, baronului Hazai, ministru de hon
vezi, ordinul coroana de fier clasa primă, 
admiratului Hauss tot coroana de fier clasa 
primă, şi generalului Potiorek ordinul leo
poldin, crucea cea mare.

*
Cădeţi noi. Şcoala de cădeţi din Sibiiu 

au absolvat’o anul acesta numai doi elevi 
români: Nicolae Fleşiariu, şi Titu Pahone. 
Primul a fost împărţit de serviciu la re
gimentul 83, al doilea la regimentul 41 de 
infanterie, ca cădeţi, cu rangul ce li se so
coteşte dela 1 Septemvrie n. c.

•

Medicul M onarhului. Domnul Kerzl, me- | 
dicul de curte al Maiestăţii Sale, Impăra- i 
tului şi Regelui nostru Francisc Iosif I, a 
fost distins în ziua naşterii M. Sale cu titlul 
de consilier intim al M. Sale.

♦
A tentat. Luni, în ziua Maiestăţii Sale 

Monarhulu-', comisariul regesc din Croaţia şi 
Slavonia, baronul Skerlecz, a luat parte la 
serviciul divin din catedrala din Zagreb, şi 
când a eşit din biserică cineva a descărcat 
revolverul asupra lu!. L’a vulnerat în bra
ţul drept. A fost du3 imediat Ia clinică, unde 
a fost scos glonţul din braţ şi rana a fost 
pansată. Rănirea e uşoară. Atentatorul e 
un muncitor, venit acuma din America. A 
fost prins şi arestat.

M anevrele su n t contram andate. După 
un ordin al Maiestăţi Sale, Monarhului nos
tru, datat din 16 August r .  manevrele cele 
mari nu se ţin în anul acesta, din urmă
toarele trei motive: pentru a se face eco
nomii, după ce destule cheltueli s’au făcut 
cu mobilizarea parţială din iarna trecută, 
pentru a fi scutite trupele de holeră, care 
tot mai tare să lăţeşte şi la noi, şi pentru 
a nu îngreuna poporaţiunea, care a avut 
mult de suferit în anul acesta pe urma 
multelor esundări. *

V ânătoare de m istreţi. Se scrie din 
München, că pe moşia unui aristocrat din 
apropiare s’a aranjat zilele trecute o vânătoare 
asupra mistreţilor, cari făceau mari strică
ciuni. Stăpânului casei, care a aranjat vână
toare, i-a succes să ochieze un mistreţ, şi a 
descărcat puşca asupra lui, dar nu l’a ni
merit de moarte. Mistreţul s’a repezit atunci 
asupra unuia dintre oaspeţi, pe care l’a vul
nerat rău cu colţii, până au putut sosi ceia- 
lalţ;, ca să-l scape de primejdie, omorând 
mistreţul. In urma acestei nenorociri vână
toarea a fost sistată. *

Duel. Contele Tisza, ministrul president 
ungar, s’a duelat Mercuri cu march'zul Pala- 
vicini. Ambii duelanţi au fost răniţi, însă 
uşor. După duel duelanţii s’au împăcat.

*

D eraiare de tren . Trenul accelerai, 
care circulesză Intre Roma şi Neapole 
(Italia) a deraiat. Dintre călători trei au 
rămas morţi, iar nouă sunt greu răniţi. Ne
norocirea s’a întâmplat noaptea.

*
Pentru m eseria şi. Acum de curând 

decedatul lo a n  V işa  a testat, dupăcum sun
tem informaţi, şi pe sama Reuniunii mese
riaşilor români din Sibiiu suma de 2000 cor.

*
Domnul Victor T ordăşianu, care de 

prezent se află în Viena, roagă pe toţi aceia, 
cari i-au adresat serisori în săptămânile din 
urmă, să iee act despre această abseutare a 
sa din Sibiiu, care poate că va dura încă 
timp îndelungat, şi acestei împrejurări se 
atribue faptul, că la scrisorile lor n’au primit 
răspuns, •

A murit de bucurie. Un muncitor sărac 
din Boemia, tată a 11 copii mici, a primit 
zilele trecute ştirea, că o rudenie îndepăr
tată, care plecase de mult la America, a 
murit acolo şi i-a testat o avere de 200,000 
de doiari. Când e cetit bietul om scrisoarea, 
în care i-se făcea aceasta împărtăşire, a în
ceput să tremure şi a căzut mort la pă- 
mint. Bucuria cea mare i-a pricinuit o apo- 
ploxie de inimă.

Tutunul om oară m icrobii. Mu'te lucruri 
rele s’au spus despre tutun şi despre fumă
tori, dar acum încep oamenii să vorbească 
şi de b;ne aceasta plantă. Anume s’a făcut 
constatarea, că fumul de tutun omoară mulţi 
microbi din gura şi din gâtul omului fumă
tor, ferindu-1 de multe boale. Acuma apoi, 
când se scrie atât de mult despre holeră, 
se spune, că fumătorii sunt cei mai puţin 
expuşi pericolului de a căpăta holera, pen- 
trucă fumul de tutun omoară şi microbii 
holerei. Ergo, să fumăm!

Cărţi şi reviste.
Din vrem ile prorocilor, cuvinte pentru 

zilele de azi. Predică rostită de protopopul 
gr. cat. român al Clujului Dr. Elie Dăianu. 
Retipărire din „Solia Satelor*. .Preţul 12 fii.

*
Candela, foaie bisericească literară, re

dactată cu concursul mai multor preoţi din 
arhidieceza Bucovinei de prof. universitar 
Dr. Vasile Georghiu şi arhimandritul A. A. 
Manaslyrski. Anul 32, numărul 8 pe luna 
August. Cuprinsul e următoriul: Dr. Stefan 
Saghio, Materialismul ca sistem filosofic. 
Dr. Vasile Tarnavschi, Exodul. Vartolomei 
Măzăreanul, Cuvânt în ziua anului nou. Dr. 
loan Puiul, Tratatul S. Atanasie, arhiepis
copul Alexandriei. Text rutean. Comuni
cări scurte. întrebări. Cronică. Apare In 
CernSuţ. Abonamentul 8 coroane pe an.

I !

Wilhelm T ell, dramă istorică în 5 acta, 
de Fr. de Schiller, tradusă în versuri şi în 
forma originală de S t. O. lo s i f , cu două 
portrete, Schiller şi losif, şi cu o hartă geogra
fică a Elveţiei. Introducere şi esplicări 
de Horia P. Petrescu. Piesă remunerată din 
partea societăţii pentru fond de teatru ro
mân. Braşov. Editura loan I. Ciurcu. Preţul 
90 fileri, plus 10 fii. porto.

Aviz.
Pentru a putea încheea soco

telile despre congruă şi cvincuenii 
respective ajutoare asemnate pe 
sama clerului nostru din arhidieceza 
pe Sem. II. 1913, — parohii, cari 
nu şi-au ridicat încă aceste dotaţi- 
uni, sunt recercaţi a trimite cvitele 
fără amânare, „Oficiului cassei arhi- 
diecezane“.

Din public*).
Mulţ&mită publică.

Din prilejul concertului împreunat cu 
producţiune teatrală şi dans, aranjat de in- 
teliginţa din Lancrăm Duminecă în 10 Au
gust st. n. au binevoit a suprasolvi următorii 
domni:

Dr. Emil Sabo, prof. 5 cor. T. Muica 
preot 2,50. Vasile Vasilca notar 3-60 cor., 
Zaharie Mihălţan preot, Danii Petraşcu no
tar, Iacob Stânca teol., Nicolae Stanciu 
crişmar, Simion Petraşcu, Avram Oarga 
crişmar câte 1 cor. Virgil Ilăţăgan, preot 
50 fii., loan Bucur, înv. pens. 40 fii., loan 
Ordean, cojocar 20 fii.; şi-a rescumpărat 
invitarea Simion Trifan cu 2 cor.

Venitul total al petrecerii a fost de 
193 cor. din care subtragându-se spesele de 
133 cor. a rezultat un profit curat de 60 
cor. cari sau trimis institutului financiar 
„Ardeleana“ din Orăştie spre a se destina 
fondului ziariştilor.

Onoraţilor domni contribuenţi le ex
primăm şi pe calea aceasta călduroase mul
ţumite.

L a n c r ă m ,  In 16 August 1913.
C om ite tu l a ra n ja to r .

Nr. 1456-1913. (215) 1 -3

Concurs de oferte.
Pentru provederea In tern a tu lu i Ş coa le i 

civile  de fe te  a „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român* (apro
ximativ 60—80 eleve şi 10 persoane con
ducătoare şi ajutătoare) cu carn ea , unsoa- 
rea, franzele le , p ân ea . fă in a  ş i  lemnele ne
cesare (60—70 stânjini â 4 m. cubicii pe 
a. şc. 1913/14, se publică concurs de oferte. 
Liferanţii, cari voiesc să ia parte la acest 
concurs, au a-şi înainta ofertele lor în ch ise  
la biroul „Asociaţiunii* (Str. Şaguna, Nr. 6), 
până în 25 1. c. n. Ceice vor primi lifera- 
rea, vor avea să depună o cauţiune de 
200 -  500 coroane, în bani sau în efecte.

S ib i i u ,  16 August n. 1913.
Prezidiul „A sociaţiun ii* .

M ersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. La O cna: 9-6 ore n. dea., 2 ore şi
3-30 d. a.; 9-8 seara. Acest din urmă nu
mai Sâmbăta, Dumineca şi în sărbători.

2. Spre Cop şa  m ic ă : 7-27 n. d. a., 1 
d. a., 4-33 d. a., 7-20 seara, 11-10 noaptea.

3. Spre V in ţu l de jo s :  3-5 noaptea, 
7 37 dim., 10-35 n. de a., 4-51 d. a.

4. Spre F ă g ă r a ş :  4-20 noaptea, 142 
d. a., 5-42 d. a.

5. Spre T u rn u -ro şu : 4-6 noaptea, 12 56 
d. a., 4-42 d. a.

6. Spre A g n ita :  7-43 n. de a., 4-8
d. a.

7. Spre C isn â d ie :  5 21 dim., 7-30 dim., 
1-29 d. a., 9-13 seara. Dumineca şi în săr
bători mai pleacă la 3-56 d. a.

SI. Sosire.
1. Dela O cn a : 11-28 n. de a., 3T7 d. 

a., 8-19 seara. Sâmbăta, Dumineca şi în 
sărbători mai soseşte seara la 10 48.

2. Dela C o p şa -m icâ : 3-59 noaptea, 7-45 
dim., 11-49 n. de a., 5-18 d. a., 8-56 seara.

3. Dela V in ţu l de jo s :  6-40 dim., 11-39
n. de a., 4-29 d. a., 8-46 seara.

4. Dela F ă g ă r a ş :  7*16 dim., 12-27 d. 
a., 8 59 seara.

5. Dela T u rn u -ro şu : 1150 n. de a., 
3 37 d. a., 10 27 seara.

6. Dela A g n ita :  6 46 dim., 2-36 d. a.
7. Dela C isn ă d ie : 7 dim., 1-18 d. a., 

3*18 d. a., 10-44 seara. Dumineca şi în săr
bători mai soseşte la 8-3 seara.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Szebenvármegye alispánjától.

8847/1913 alisp. tus. (216) 1—3

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szebenvármegye közigazgatási bizottsá- 

gánák 1759/913. sz. a. kelt rendeletével Dol
mány — Vurpód — Ujegyházi th. közút 15— 
16 km. szakaszának áthelyezésére vonatkozó 
munkálatok engedélyeztetvén ezen munkálatok
nak vállalati utón való biztosítása céljából 
1913. évi szeptember hó 9 ik (kedd) nap
jának d. e. 11 órájára Szebenvármegye alis
pánjánál a kis ülésteremben tartandó zárt 
ajánlati nyilvános versenytárgyalást hirdetek 
ki és felhívom a versenyezni óhajtókat, hogy 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalá
sára vonatkozó lepecsételt ajánlataikat Szeben
vármegye alispánjához címezve fentebb kitett 
nap d. ei 10 órájáig annál is inkább adják be, 
mivel későbben érkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Csak szabályszerűen kiállított és pecsét
tel sértetlen borítékban elhelyezett és közvet
lenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
figyelemba vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben 
é’őirt és az ajáulati összegnek 5%-át kitevő 
bánatpénznek a nagyszbeni m. kir. adóhivatal
nál történt letételéről szóló nyugta csatolandó.

Az ajánlattevők ajánlataikkal még 30 napig 
kötelezettségben maradnak.

Azen ajánlattevők, kik Szebenvármegyével 
eddig üzleti összeköttetésben nem állottak, 
tartoznak megbízhatóságukat az illetékes és 
iparkamara által kiállított bizonyitványnyal 
igazolni.

A szóban forgó és fentebb megjelölt 
munkálatokra vonatkozó tervek és egyébb 
iratok a nagyszebeni m. kir. építészeti hiva
talnál a hivatalos órákban megtekinthetők, 
ahol is az előirányzati költségvetés ivenként 
egy (1)-koronáért megkapható.

Nagyszeben ,  1913 évi augusztus hó 
19 napján.

Fabritius
alispán.

Nr. 600/1913. (211) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
parohia S ân tă  Măria, protopresbiteratul Ungu- 
raşului, să escrie concurs cu termin de 15 
zile  dela prima publicare în foaia .Telegraful 
Român“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 coroane dela popor prin reparti- 
tiune, iar restul după recerinţele legii şcolare 
din 1913 se va cere dela stat pe care însă 
la cazul de denegare parohia nu se obligă 
al solvi.

Cvartir în casele parohiale până la 
edificarea altor case, apoi în edificiul şcolar.

Concursele instruate conform normelo1" 
prescrise sunt a se înainta în terminul precis 
la oficiul protopresbiteral al Unguraşului.

Concurenţii înainte de alegere au a se 
prezenta la biserică în vre-o Dumineeă sau 
sărbătoare pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Dela concurenţi se cere a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi ai conduce în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare la biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice.

F i z e ş s â n p e t r u ,  30 Iulie(14 August)
1913.

Oficiul protopresbiteral al Unguraşului 
în conţelegere cu comitetul parohial.

Pavel ltoşca
protopresbiter.

Nr. 750/1913. (208) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea a 2  posturi de învă
ţători dela şcoala confeaională gr.-ort. rom. 
din comuna Ludoş, protopresbiteratul Mercurea, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Salar fundamental: a) dela biserică 
câte 600 cor., b) dela stat câte 400 cor.

2. Relut de cvartir câte 50 cor.
3. Relut de grădină câte 20 cor.
Concurenţii sunt deobligaţi, pe lângă

alte datorinţe impuse prin lege şi regulamentele 
în vigoare, a conduce în sărbători şi Du
mineci elevii la biserică, precum şi a instrua 
elevii şi adulţii la cântări în cor.

Cererile de concurs să se înainteze 
subsemnatnlui oficiu proropresbiteral în ter
minul indicat, iar concurenţii să se prezinte în 
comună spre a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

M e r c u r e a ,  31 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mer- 

curei în conţelegere cu comitetul parohial.
Avr. S. Pecurarlu

protopresbiter.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian,

Nr. 823/1913. Of. pp. (214) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela şcoala elementară confesională gr.-or. 
română din Ciceu-Corabie prin aceasta deschide 
concurs cu termin de 15 zile computate dela 
prima apariţiune a acestui concurs în ziarul 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următoarele:

Salar anual 1200 cor., din cari 400 
cor. din repartiţie de pe popor şi 800 cor. din 
ajutor de stat, acordat şi uzat deja şi de 
învăţătorul de până acum, cvartir în şcoală 
şi grădină.

Alesul învăţător este dator a propune 
şi religiunea, a instrua pe elevii din şcoala 
de toate zilele şi din cea de repetiţiune în 
cântările bisericeşti, ai conduce la biserică 
îu Dumineci şi sărbători şi a cânta cu ei la 
sf. liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările 
concursuale, intruite conform normelor în 
vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în Deş în terminul deschis şi cu prealabila 
mea încunoştiinţare a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica parohială 
pentru a cânta şi a se faee cunoscuţi po
porului.

Deş, 1 August 1913.
Oficiul protopresbiteral al traetului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 495/1913 (205) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învaţătoreşti 

dela şcoalele gr.-or. române din comunele 
mai jos însemnate, tractul protopresbiteral al 
Abrudului, se escrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Bucium-Cerbu, cu salar de 400 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
şi grădină în natură şi lemne de foc 2 stânjini.

2. Bucium Muntari, cu salar de 600 cor., 
iar restul se cere dela stat; cvartir în edi
ficiul şcoalei, lemne de foc şi grădină.

3. T râm poiele, cu sa'ar de 800 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat; cvartir 
în edificiul şcoalei, lemne de foc şi relut de 
grădină.

învăţătorii aleşi sunt datori a conduce 
copiii In Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei la Sf. liturgie.

Cererile să se înainteze subsemnatului 
oficiu în terminul deschis, iar concurenţii să 
se prezinte în comună, spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Abrud,  26 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al Abrudului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Petru Popoviciu
protopresbiter.

Nr. 301/1913 (193) 3—3
C o n c u r s .

Devenind vacant postul de paroh în 
parohia noastră de clasa I (prima) Gălaţe, 
în tractul protopresb. a Bistriţei, pe temeiul 
ordinului Prea Ven. Consistor de dto 18 Iunie 
a. c. Nr. 7383 Bis., prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 3 0  zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti, dar cu observarea 
dispoziţiilor din § 26 a regulamentului pentru 
parohii.

Dela concurenţi se cere cvalificaţiunea 
completă pentru parohii de clasa primă.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare se vor înainta, în terminul 
deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în Bistriţa (Besztercze) iar reflectanţii la 
acest post cu prealabila încuviinţare cerută 
în scris dela protopresbiterul tractual se pot 
prezenta în parohie pentru a cânta, cuvânta, 
respective şi slugi sf. liturgie.

B i s t r i ţ a ,  1/14 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Grcgorin Pletosu

protopresbiter.

Caut pentru prăvălia mea de 
spiţerie şi mixtă

doi învăţăcei»
din familie bună cari au abaolvat 
barem 1 cl. gimnazială şi posed 
bine limba maghiară.

Traian Baicu
(108) 3 — 3 comersaiit în Zalatna.

Nr. 9795 Plen. 1913. (210) 2—3 |

C O N C U R S .
Consistorul arhidiecezan gr.-or. 

român din Sibiiu dă în întreprin
dere pe calea licitaţiunii publice mi- 
nuende zidirea unui gimnaziu nou 
în Brad, şi anume:

I. Lucrările de pământ, de zid 
şi beton.

II. Pietrărie.
III. Dulgherie.
1Y. Lucrul de îuvălit.

Y. Lucrul de tinichigiu.
YI. Lucrul de tâmplar.

VII. Fierărie şi lăcătuşerie.
VIII. Lucrul de văpsit.

IX. Lucrul de geamgiu.
X, Lucrul de zugrav.

XI. Lucrul de bazalt şi teracotă.
XII. Rolete de pânzL

pe lângă următoarele condiţiuni:
1. Lucrările zidirii au să fie în

cepute imediat după încuviinţarea 
licitaţiunii şi au să fie combinate 
astfel, ca zidirea cel mult până în 
31 Iulie 1915 să poată fi predată 
destinaţiunii.

2. Ofertele sunt a se înainta în 
scris numai pentru întreagă lucra
rea până la 1/14 Septemvrie a. c. 
la subscrisul Consistor, stabilindu-se 
eventual o sumă în pauşal, pentru 
care se poate face.

3. Oferenţii nu au să depue cau- 
ţie în schimb însă li se va detrage 
din sumele ce li se vor plăti pen
tru lucrările efeptuite 5% ca ga- 
ranţă şi încă 5°/0 pănă după co- 
laudare.

4. Oferenţii pot fi numai arhi
tecţi diplomaţi sau persoane cari 
au drept a zidi edificii cu etaj.

5. Condiţiunile generale detai
late, cum şi planurile zidirii se pot 
vedea la subscrisul consistor şi la 
arhitectul consistorial loan Pamfilie 
în strada Sării Nr. 23, dela care se 
pot căpăta estrase după planuri şi 
devize pe lângă suma de 20 cor.

6. Ofertele se pot face numai 
pe tipărituri originale şi sumele fi
nale să fie scrise cu cifre şi cu li
tere.

7. Consistoriul îşi rezervă drep
tul a alege dintre ofertele presen- 
tate, în mod liber şi fără conside
rare la suma finala, acela care-i 
convine, • eventual a publica concurs 
nou de licitaţiune.

Sibi iu,  din şedinţa plenară a 
conzistorului arhidiecesan, ţinută la 
29 Iulie v. 1913.

C onsistorul arhidiecezan  
gr.-or. român.

Apa minerală naturală
„ H E B E «

din Sângeorgiul-român.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carbonic natural se întrebuin
ţează cu strălucite succese de vindecare:

á) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă ;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la rachitism, osteomielită, osteoporosă;
e) la catarh de beşică şi rărunchi;
f)  la haemorrhoide;
g) la boalele catarhale de laringe şi 

plămâni;
Ca apă de masă are un gust plăcut şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Această apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vichy, Fa- 
chingen, Gleichenberg, Bilin, din Málnás, 
Bikszái

Preţul apei per litru 2 4  fileri, — sticlele 
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimesc.

D eposit general pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia
m  ,o_ N. ONIŢIU, Sibiiu.

Nr. 820/1913 (218) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională română gr.-or. ’ din 
comuna C etatea de baltă se publică concurs cu 
termin de 15 zile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., şi anume:

1. 500 cor. dela popor.
2. 500 cor. ajutor dela Preavenerabilul 

Consistor arhidiecezan. Pentru rest s’a cerut 
ajutor dela stat.

3. 1 Stângin de lemne de foc.
4. Cvartir o odae în edificiul şcoalei şi 

pentru grădină 10 cor.
Să cere ca alesul învăţător să conducă 

elevii îu biserică şi se cânte cu ei la liturgie.
Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 

înainteze cererile instruite conform normelor 
în vigoare în terminul indicat — subsemna
tului oficiu protopopesc (u. p. Kükiillővár) şi 
înainte de alegere a se presenta poporului în 
bkerică.

C e t a t e a  de b a l t ă ,  6 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

traetului Târnava.
Sîieolac Torturau

protopop.

Nr. 480/1913 (213) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
dela şcoalele noastre confesionale din comu
nele mai jos înşirate, se publică concurs în 
„Telegraful Român“ cu termin de 15 zile  
dela prima publicare.

1. Várm aga cu salar 800 cor. din re
partiţie, — resiul se va cere dela stat. Lo
cuinţă în edificiul şcoalei şi lemnele de în
călzit în natură.

2. Sul'ghete cu salar 1000 cor. din 
repartiţie, — restul se va cere dela stat. 
Cvartir natural şi grădină.

Cererile de concurs însoţite de docu
mentele recerute să se aştearnă la subsemnatul 
oficiu în terminul susindicat. Concurenţii sunt 
deobligaţi a conduce elevii la biserică în Du
mineci şi sărbători şi a cânta cu ei, — şi 
au a se prezenta în comuna re ipac ti vă pen- 
tru a face cunoştinţă cu poporul.

Deva,  la 27 Iulie 1913.
Oficiul protopopesc în conţelegere cu 

comitetele parohiale respective.
Dr. loan Hobre

protopop.

Nr. 826—827/1913 (.207) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învaţătoreşti 
dela şcoalele confesionale poporale române, 
mai jos arătate în protopresbiteratul Făgăraş 
se publică concurs, cu termin de 15 zile  pe 
lângă următoarele emolumente:

1. Părău, salar 600 cor. din repartiţie, 
în care se socoteşte şi cele 5°/0 după dare, 
restul se cere dela stat cvartir natural, iar 
pentru grădină 20 cor.

2. Comana inf. salar 600 cor. dela po
por, restul se cere dela stat pe baza docu
mentelor alesului, cvartir iu natură, pentru 
grădină 20 cor.

Alesul va avea a înfiinţa cor bisericesc 
cu elevii şcoalei de toate zilele şi de repe
tiţie. Are a conduce Ia biserică copiii îu Du
mineci şi sărbători — şi a conduce corul 
dând răspunsurile Ia sfta liturghie, iar la 
cas de lipsă în sărbători a înlocui pe cantor.

Concursele instruate conform normelor 
din vigoare sunt a s ?  înainta la terminnl pre
scris oficiului protopopesc Făgăraş.

Concurenţii au de a se presenta înainte 
de alegere, în vre-o Duminecă la biserică.'

Făgăraş ,  la 30 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Fă

găraşului în conţelegere cu comitetele parohiale.
Bîicolae ISorzca

protopresbiter.

Pentru Librăria arhidiecezană 
din Sibiiu se caută

o calfă .
Doritorii de a ocupa acest post 

au a-şi înainta ofertele în scris adre
sate Comisiunei administrative a ti
pografiei şi librăriei, indicând tot
odată şi pretensiunile lor, pe lângă 
cari îşi oferă serviciul.

/ W \ A A A A A / W \ A / W V \
La o învăţătoare maghiară se primesc

băieţi în cost.
Tot aci se vor putea instrua privat 

băieţi de şcoale elementare, civile ori gim
naziale. (217) 1— 2

Adresa la administraţia foii noastre.

Kditura şi tiparul tipografiei arbidieeezane




